

Назначение их: в прифронтовой части разъяснять и распространять чешские возвзвания и газеты и налаживать сношения с отдельными группами чехословаков с целью осведомления их.

2) на Златоуст-Екатеринбургский фронт выслать двух чехославацких коммунистов: Каплан Франц, Мецл Ярослав.

Назначение их: как и в пункте первом с тем, чтобы они действовали в качестве контрразведчиков.

3) в г. Самару окружным путем выслать двух чехославацких коммунистов: Ферулик Йозеф, Фукс Генрих.

Назначение их: пробраться в качестве пассажиров в г. Самару и вести там тайную агитацию и расследование положения в чехославацких частях и в городе и выжидать прихода советских войск, наступающих по направлению от г. Пензы.

4) в г. Пензу выслать чехославацкого коммуниста Ружичку Вацлава.

Назначение его: получить сношение со штабом Главнокомандующего Мясникова, осведомить его о предпринятых действиях на фронте Самара — Златоуст, использовать чехославацкую типографию в Пензе для издания новых прокламаций и предложить распространение их через аэропланы и по возможности предложить организовать воздушное сообщение Пенза — Уфа.

III. Для осуществления предложенного плана действий предлагаются:

1) снабдить означенных лиц соответствующими документами и картами местности.

2) снабдить их литерами для передвижения по водному, железнодорожному и в случае и по конному пути в пределах их назначения.

3) снабдить их (особенно фронтовые депутаты) револьверами и удостоверениями на право ношения огнестрельного оружия и денежными средствами.

IV. Лица, означенные под II п. п. 1, 2, 3, остаются для дальнейших действий в распоряжении народного комиссара тов. Подвойского.

За депутатию, высланную Народным комиссариатом
по военным делам д-р Вацлав Ружичка

ЦГАСА, ф. 10, оп. 1, д. 240, л. 178 и об.
Подлинник.

92

Резолюция группы чехославацких коммунистов г. Саратова с осуждением контрреволюционного выступления чехославацких войск

11 июня 1918 г.*

Делегация коммунистов-чехословаков Саратова приняла следующую резолюцию по поводу выступления чехославацких войск:

«Справедливое возмущение и негодование охватило всех коммунистов-чехословаков, когда они узнали о гнусном выступлении в г. Пензе так называемых чехославацких национальных войск. Выступая про-

* Дата документа.

тив Советской власти, против революционных рабочих и крестьян, они забыли про честное слово, что никогда не выступят против власти, которая указывает пролетариату всего мира дорогу к светлой и свободной жизни. Из глубины души мы возмущаемся грязным выступлением нищих банд и клеймим их позором. Мы, первые приветствовавшие русскую революцию, возмущаемся изменой чехословацких национальных войск, с болью в сердце заявляем, что ни русские, ни чешские рабочие и крестьяне, ни честная демократия всего мира никогда не простят им грязного дела, потому что их руки замараны чистой кровью честных борцов за свободу и власть революционных рабочих и крестьян. Мы будем вместе с нашими русскими братьями защищать Советскую власть и никогда ей не изменим. Мы будем честно стоять на своем революционном посту.

Да здравствует свобода!

Да здравствует чешская коммуна!»

«Уральский рабочий» (Екатеринбург) 15 июня 1918 г.

93

Обращение Совета Народных Комиссаров в связи с мятежом чехословацкого корпуса

11 июня 1918 г.*

ВСЕМ ТРУДЯЩИМСЯ

Враги рабочего народа делают последнюю, отчаянную попытку вернуть себе власть, землю и все богатства.

Рабочий и крестьянский люд ненавидит своих вековых угнетателей. Поэтому старые крепостники, эксплуататоры и насильники ищут помощи извне, со стороны иностранных империалистов того или другого лагеря. Чехословацкий корпус, находясь в России, считал себя в распоряжении Франции и получал от нее все время денежные средства. Во главе корпуса стояли контрреволюционные русские, чехословацкие и «союзные» офицеры и агенты.

Русские контрреволюционеры, совместно с союзными заговорщиками, решили воспользоваться чехословаками для низвержения Советской власти. Наемники русской и союзной буржуазии толкнули одурманенных чехословаков на путь восстания. Чехословаки на время захватили Пензу и сейчас же там установилась власть буржуазии. На помощь Советской власти устремились со всех сторон рабочие и крестьяне. Теснимые нашими отрядами, чехословаки продвинулись дальше и захватили Самару. Другие отряды чехословаков, расположенные по линии железной дороги, захватили Новониколаевск и Омск.

Сибирская буржуазия и офицеры-корниловцы, изгнанные из армии за вражду к народу, сейчас же создали в Новониколаевске и Омске свое «временное Сибирское правительство».

Два контрреволюционных авантюриста обратились от имени этого

* Дата опубликования в газ. «Известия». Обращение было также опубликовано в газ. «Prýkorpík svobody» 21.VI 1918. Принято на заседании СНК 10 июня 1918 г.